Cirkevné gymnazium sv. Mikulasa
Prijimacie skisky zo slovenského jazyka a literatiry
14.5. 2018
Kod Ziaka: Pocet bodov:

V ulohach s vyberom odpovede (A, B, C, D) je spravna vZdy iba jedna z moZnosti. Vami
vybrani mozZnost’ ozna¢te kriZzkom. Za kaZdu spravnu odpoved’ ziskate 1 bod. Na
vypracovanie testu mate 45 minut.

Ukazka 1

Tdria sice sedela v triede, ale duchom bola kdesi tiplne inde. ,, Tdria, ¢o sa deje? Uleteli ti véely? “ Stuchla som
do Tane, pretoze som si myslela, ze je len jednoducho zamyslend. Pri pohlade do Taninych uslzenych oci mi viak
bolo uplne jasné, Ze to bude ovela viznejsie. Posadila som sa k nej a objala ju okolo pliec.

,,Co sa stalo, Tani? Mozem ti nejako pomoct? ™ Tana tazko zadrziavala plac.
., Evka o mne povedala, Ze jej uz poriadne leziem na nervy tym, ze za nou stale chodim.

, To ti Evka povedala? Neveriacky som sa opytala, lebo viem, Ze Tadna s EVKOU Su nerozlucné kamaratky
minimdlne tri roky.

., No, Evka nie. Povedala mi to Simona. A Ze to ale nemdam Evke hovorit, " s placom odvetila Tdria.
, Ale ty si sa Evky opytala, ze? ™ presvedcivo som sa spytala Tane.

,,Nie, neopytala. A naco? Nemézem bonznut Simonu, * ticho odpovedala Tana.

A co, ty nepoznas ten pribeh o orlovi, diviacici a kocurovi? “ opytala som sa s iismevom.

,,Nie, a ¢o to ma spolocné s Evkou? opytala sa Tana takmer urazene, Ze nevaimam jej zial, ale pytam sa jej na
nejaky hlupy pribeh.

., Pocuvaj. Urcite ti pomoze, “ povedala som jej presvedcivo.

Doplii netplné tvrdenia.

Dej pribehu sa 0dONIAVA V ..ceeiiiiiieieceee e e
Hlavna postava pribehu sa VOIA ..........cooviiiiiii e
V Pribehu J&€ POUZILE ....cvviieiiiieiie e e e rozpravanie
KIEDEtNICOU V PIIDEIU J& ...oovvieiiiiiiiece e
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Vypis z pod¢iarknutej vety vSetky predlozky.

3. Synonymum slova ohovarat’ nie je v moznosti
A. ocCiernovat  B. oklebetit  C. osocovat  D. odsudzovat’



4. V ktorej vete je v osloveni pouzity vokativ?
A. No, Evka nie. B. Taa, ¢o sa deje? C. Co sa stalo, Tani? D. Povedala mi to Simona.
5. Utvor G sg. a LL sg. od podstatnych mien:

A. Tana — G SO. woovevriieiieeiie e s LSO i
B. SIMONa—G SQ. cvovvvirieeiieie e v LSO e
C. Z1al = G SQ. vvvvviiieiiii e s LSO i
D. plaC — G SQ. wovvvviiiiiiiiie e b LSO i

6. Ktory jazykovy §tyl prevlada v ukazke?
A. administrativny  B. hovorovy C.nauc¢ny D. re¢nicky

Ukazka 2

V dalekom kraji bol les piny statnych stromov. Na jednom z nich si postavil hniezdo orol a onedlho
mal malé orlicata. V tej istej dobe pod tym istym stromom sa usalaSila mlada diviacica so svojimi
mladatkami.

Orol a diviacica sa postupne spriatelili. To sa vSak nepdcilo kocurovi, ktory sa tade casto prehdrial.
Jedného dna prisiel za orlom a takto mu hovori: ,,Orol, daj si pozor! Pocul som diviacicu, Ze sa stroji

‘

cely tento strom podryt. Vsak vidis aj sam, zZe kazdy den nerobi nic iné, len ryje.’
V ten isty den zasiel za diviacicou. ,,Mila susedka, musim ta vystrihat! Vcera sa mi orol zdéveril, ze
sa tesi az tvoje mladatd vyrastu. Chce nimi nakrmit orlicata, * presvedcivo povedal vystrasenej diviacici.
Od tej doby sa diviacica s orlom nekamaratila. Prestala chodit po jedlo do lesa. Len vystrasene
hladela kvrcholu stromu. Aj orol zanevrel na svoju susedku. Dokonca uz nechodil ani na lov, aby
nenechaval orlicata samé.
Po case orlicata aj mladata diviacice zahynuli od hladu. A kocur? Spokojne si nimi naplnil svoj
nendasytny zaludok.
(L. N. Tolstoj — Orol, diviacica a koctr)

7. Ktoré tvrdenie vyplyva z ukazky 2?

A. Orol sa s diviacicou a koctrom priatelili cely zZivot.
B. Uhlavnymi nepriatel'mi orla boli mlad’ata diviacice.
C. Kocur umyselne rozsiroval nepravdivé informécie.
D. Diviacica vystrihala svoje mlad’ata pred koctirom.

8. V ukazke 2 je pouzZity..............cccoovvviiiiiinnne slohovy postup a .........ueeueen. rozpravanie.
9. Ozna¢ nepravdivé tvrdenie.

A. Ostry a Gitocny vysmech sa nazyva satira.

B. Alegoria je umelecky prostriedok, ktory sa autor vyjadruje nepriamo.

C. Ponaucenie v bajke byva na konci alebo vyplyva z pribehu.

D. Inotaj je umelecky jazykovy prostriedok, ktorym sa autor vyjadruje priamo.

10. Vypis z pribehu vetu, v ktorej sa ukryva satira.

11. Spravne uréené pridavné meno z vety Diviacica hl’adela na orlie hniezdo. Je
V moZnosti



A. vztahové, zensky rod, sg., A, vzor cudzi B. privlastiiovacie, stredny rod, sg., A, vzor pavi
C. akostné, stredny rod, sg., G, vzor matkin D. privlastiiovanie, stredny rod, sg., G, vz. pekny
12.V ktorej z moZnosti sa Ziadne pridavné meno nestupiuje?
A. 1utly, biely, chory B. tizky, bosy, mily C. Cierny, drobny, maly D. bosy, chory, mftvy
13. Nespravne urceny vetny ¢len z danej vety sa nachadza v moZnosti:

Od tej doby sa diviacica s orlom nekamaratila.

A. nekamaratila sa - slovesny prisudok  B. diviacica s orlom — rozvity podmet

C. diviacica s orlom — viacnasobny podmet D. od tej — zhodny privlastok
14. Utvor od slovies podmienovaci sposob podl’a pokynov.

A. zahynuli — 3. 0s., SINGUIAT, PrItOMNY CAS - ....eoiviiiiiiiiiieiee e
B. zanevrel — 1. os., plurdl, Minuly €as = ........ccccuiiiiiriiiiiriee e
C. usalasila sa — 2. 0s., SINGUIAT, PIItOMNY CAS ....eecvviiiiieiiieiieiieeie et seeeeneens
D. nechodil — 3. 0s., plural, MINULY CaS .......c.ccerieriieieieieieiees e

15. Z dvoch viet vytvor jednoduchi vetu s pristavkom.
Tolstoj je jednym z najcitanejsich ruskych spisovatelov. Pochadzal zo slachtickej rodiny.
16. Ozna¢ moznost’, v ktorej su vSetky predlozky vokalizované.
A. pri prichode, do kuchyne, o tom  B. na samom, po izbe, do pocitaca
C. v nedel’u, vo veci, za svetrami  D. zo $koly, so svojim, vo vysokej
17. Utvorte od slova sti¢asnost’
A. pridavné meno: ........cccceeeeviieeiieeeieeenen, B. prislovku: .....cooveieiiiii
18. V ktorej mozZnosti je spravne poradie vynechanych pismen?
ps_pohlad, stastné ps_, utl _psik zav_[ tahav_m v_tim, so spravk _nin_m_ mazndcikm_
A Ly 1L,Yy,Y%YyYy V1,1 ByiLyi,yiLy Vyi,1
CLYy,Y,Y.%.%,¥,%,1,1 D.¥,y. %y, ¥, 1,1, ¥, y,y
19. Napiste sklonovacie vzory podstatnych mien oznacujucich zvierata:

AL orliCatd - ..o B.Orly - o



